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f I o n G . D u c a . 

Primul Ministru Ion O. Duca a fost 
victima unui atentat odios pierzându-şi 
viaţa în slujba ţării. 

„Solidaritatea" asociaţia băncilor ro
mâneşti din Ardeal şi Banat stă înmăr
murită în faţa acestui eveniment dureros, 
participând la doliul Ţării, guvernului şi 
a familiei. Pierderea este cu atât mai mare 
cu cât dispărutul om de stat a fost dintre 
puţinii, chiar foarte puţinii, conducători 
ai ţârii, cari pot să înfrunte greutăţile 
vremii în guvernarea iubitei noastre Patrii. 
Pentru noi, pentru băncile noastre, pier
derea este mai grea pentrucâ Ion G. Duca 
a fost şi un distins economist, care de 
sigur ţinând cearnă de toţi factorii econo
mici a ţârii, de interesele lor, a ştiut să 
aprecieze şi importanţa creditului şi deci 
a băncilor, chiar în vederea promovării 
intereselor ţărănimii. Cariera sa a început-o 
ca director general al Băncilor populare, 
cunoscând astfel structura institutelor fi
nanciare. p ^ S * ^ : ™ ' " ' ' ' " 
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Să sperăm însă că acest eveniment 
tragic, un început de anarhie — aşa de 
străină firii neamului nostru, dar care 
încă de câţiva ani s'a furişat în legiuirile 
economice. — va însemna schimbarea men
talităţii tuturora. 

Anul nou. 
fl mai trecui un an de chinuri şi su

ferinţe fără sfârşit. Numărăm anii ea şi 
cum numără robii, din temniţe grele, do
ritori de a-şi recâştiga libertatea. 

Aruncând o priuire asupra ultimilor 
doi ani, ne îngrozim; iar nizuindu-ne să 
prioim în uiitor, căutând măcar acolo o 
speranţă de care să legăm trudită noastră 
existenţă, oricâtă crezare am da promi
siunilor noului Quuern, nu ne putem în
curaja îndeajuns. Suntem demoralizaţi 
de atâtea louituri nedrepte, pe cari le-am 
primit, tocmai dela aceia dela cari a-
şteptam încurajare şi ocrotire. 

Băncile româneşti din prouineiile de 
dincoace de Carpaţi, piloţii pe care se 
răzima întreagă structura economică ro
mânească, atât de obidită din trecutul 
robiei politice, azi sunt ruinate şi pără
site. Sub guuernarea trecută, în care 
aueam cel mai mare număr de perso
nalităţi, care ne cunosc trecutul glorios 
şi neuoile prezentului, speram o în
dreptare a situaţiei ce ne-a ereat-a Legea 
eonuersiunii. Nu s'a făcut eeeaee aşteptam. 
|p plus băncile sunt şi azi obiectul tu-
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turor calomniilor şi nedreptăţilor. Graţie 
furiei demagogice, ocupaţia de direeior 
de bancă, atât de distinsă pe uremuri, a 
ajuns azi între ultimele, — în ochii pu
blicului mare, atât de désorientai şi in
capabil de a judeca obieetiu lucrurile. 
Azi eşti expus să auzi obrăzniciile tuturor 
analfabeţilor şi a nespălaţilor. Spiritul 
anarhie se propagă nu numai în pătura 
ărăneaseă, ei şi în puzderia de intelee-
uali, pregătiţi pentru cariere de consum, 

rămaşi însă fără posturi, ea urmare a 
crizei economice acute, agrauată prin lo-
Ditura dată băncilor, cari nu mai pot 
acorda credite. Aceşti intelectuali, năpă
desc asupra bugetului ţării secătuit şi el, 
şi dacă nu pot ajunge la posturi la stat, 
— şi e fatal să nu poată ajunge eu toţii, — 
deuin fermenţii cei mai primejdioşi în 
aceste uremuri de adânci prefaceri. 
Aceşti intelectuali, chiar dacă ar auea 
înţelepciunea, de a se reîntoarce la uatra 
părintească, la satele, cari ni i-au liurat, 
— azi nu pot, pentrueă agricultura nu-i 
mai poate întreţine, fiindu-i compromisă 
rentabilitatea. Am ajuns astfel într'un 
cere uieios, şi nu ştim unde uom ajunge 
între astfel de împrejurări. 

Dacă aruncăm o ochire asupra Eu
ropei, constatăm, că pretutindeni s'au în
scăunat la conducerea treburilor obşteşti 
oameni, cari umblă, cum se spune „eu 
eapu 'n mână". Oameni, cari nu au nimic 
de pierdut din nici un punct de uedere. 
Extremiştii pretutindeni sunt primiţi eu 
braţele deschise de mulţimea sbieiuită 
de atâtea suferinţe. Cu toţii mergem, eu 
ochii închişi, spre prăpastie. Fi-ua oare 
în stare omenirea să-şi reuină în fire, 
ori mergem spre un desnodământ fatal, 
pentru a ispăşi toate greşelile şi prostiile 
făcute. Ba tot cazul intrăm într'o zodie 
extrem de primejdioasă şi complicată, 
graţie laşităţii celor datori de a îndruma 
onenirea pe drumuri bune, şi a imper
fecţiunii eiuilizaţiei europene, care a de-
uiat prea mult de pe linia indicată de 
natură. îngâmfarea şi prostia eoleetiuă 
şi indiuiduală îşi fac de cap. 

Cu aceste sentimente intrăm într'un 
an nou, care deşi începe Dunia — fără 
să fim superstiţioşi, — pare că totuşi ua 
aduce omenirii emoţii necunoscute. Şi 
atunci în sguduirea generală, micile 
noastre suferinţe, uor dispare ea un 
pieur de apă în marea cea necuprinsă. 

Băncile, cari în trecut au ajutat la cu
cerirea de proprietăţi rurale şi urbane, 
— cari au ridicat o pleiadă de intelec
tuali, negustori şi meseriaşi; cari au dat 
pâine la atâtea familii româneşti, seutin-
du-le de primejdia maghiarizării; cari au 
jertfit sume importante pentru scopuri 
culturale şi naţionale; cari au scos la 
iueală din toate ascunzişurile şi redat 
circulaţiei produetiue toate economiile 
româneşti; cari au sprijinit bisericile şi 
şcolile, şi cari au făcut singurele ade-
uărata politică de emancipare economică, 
— aceste bănci au ajuns azi de bajo-
eura tuturor. Legea eonuersiunit a în
străinat de ele deponenţii şi constrânge 
azi pe tot omul care ua fi reuşit să-şi 
adune ure-un ban alb pentru zile negre, 
ea sau să-l ascundă după obiceiul me-
dieual, sau să-l cheltuiască. Ei depo
nenţii, nu merită ocrotire, dar cei risi
pitori şi fără scrupule da; căci aşa pre
tind interesele superioare ale prăpădului 
general. 

Cum uedeţi iubiţi cetitori suntem 
pesimişti. Dar oare putem fi altcum? 

VERAX. 

înţelesul Anului nou. 
Omul nu poate pătrunde trecutul decât 

prin prisma mărturiilor scrise. Ori acestea, 
sunt ele înşile legale de timp. Douezi 
scrise pentru a cunoaşte istoria omenirii 
dela primele sale începuturi, nu ne ua 
fi dat să găsim niciodată. 

De aceea nici nu putem scruta adânc 
trecutul. Cel îndepărtat s'a stins eu măr
turii eu tot. Astfel nu putem şti, nici ce în
semnătate auea Anul nou pe acele ure
muri. Cel mai apropiat trecut ne oferă 
pe iei pe colo după cum s'a caracte
rizat însăşi epoca, douezi de o mai 
accentuată sau de o mai slabă însemnă
tate. Cărţile pouestese multe şi de toate, 
înşirând amănunte uariate şi deosebite, 
cari produc după caz, plăcere sau teamă, 
admiraţie sau auersiune. Dacă însă nu 
cunoaştem amănuntele epocii anterioare 
Naşterii lui Christos de un lucru suntem 
siguri şi anume: că acest euenimeht a 
fost de o însemnătate couârşitoare pentru 
uiaţa morală şi chiar materială a ome-

I nirii. Christos prin naşterea şi botezul 



său, a despărţit două epoci, eu totul 
deosebite una de alta. Astfel dela ueehea 
morală romană şi mai eu seamă greacă 
sau ateniană, care propaga dinte pentru 
dinte şi ochi pentru ochi, Messia a pro -̂
pagat blândeţea şi iertarea nu numai 
fată de eeiee ne-au făeut bine, ci chiar 
fafă de eeiee ne-au făeut rău. Aiei a 
constat marea răsturnare de principii 
după care se conducea societatea până 
atunci, fafa de cele eari au prins de 
atunci înainte. In sensul acesta epoca 
inaugurată de Naşterea lui Ghristos a 
făcut noutate, iar de atunci încoace eo-
mefti&rarea euenimentului se face sub 
lumftiasaeeloraşi tainice îndrumări. Anul 
nouuu este deci numai începutul unui 
nou'şir de zile, săptămâni şi luni, ei mai 
cu seamă un eueniment dominant, care 
caracterizează secolele şi le ua carac
teriza şi de-aeum înainte prin îndru
marea nouă a uiefii pe care omenirea 
a câştigat-o, ea pe eel mai mare bun 
material şi moral. 

Dacă euenimentul acesta a înoit mâţa 
— uiafa în sensul larg al euuântului — 
popoarele au înţeles măreţia sărbătorii 
fiecare în felul lui. De aceea, într'un lung 
şirag de fapte ele au contribuit, ea înfe-
lesul sărbătorii să se amplifice prin în
seşi faptele lor, creând pe lângă Anul 
nou creştinesc şi general şi unul na
ţional. 

Dealtfel sărbătoarea îşi are înţe
lesul eî numai sub această prismă de 
uedere, căci în cadrul mărefiei înuăţătu-
rilor pe cari le-a lăsat eel mai mare 
proroc al omenirii, fiecare popor trebuia 
să tindă să cresteze începuturile anilor 
ee s'au scurs şi se uor scurge, prin în
făptuiri deosebite. Ar fi să ne îndemnăm 
la parabola talanfilor, atunci când se pre
tinde ea în marea îndrumare pe care a 
lăsat-o Ghristos ea o caracterizare a 
anului nou, fiecare popor să se strădu
iască să-şi facă el însuşi o caracteri
zare, un motiu de sărbătoare, pentru a 
uenera munca construetiuă pe care a 
depus-o şi pentru a se hotărî la alta şi 
mai rodnică de acum înainte. 

Ar fi deci cazul să crestăm aiei care 
a fost marea trăsătură, care a constituit 
opera de sărbătorire a fiecărui An nou, 
pentru fiecare popor în parte. N'o uom 
face însă. Ne uom mulfumi să înregistrăm 

ostenelile noastre făcute de-a lungul 
ueaeurilor pentru a marea acest eueni
ment. 

Desigur ea am auut o aetiuitate de 
acest gen. Atât cât ne-au ajutat puterile, 
fiecare zi de întâi Ianuarie din cei o mie 
de ani câţi s'au scurs dela naşterea 
noastră ea popor, a auut însemnătatea 
ei, mai mare sau mai măruntă. Iar aefi-
uitatea de a inaugura Ani noui, a culminat 
eu euenimentul de-aeum einsprezeee ani, 
când s'au realizat şi cele mai neaştep
tate aspirafiuni. 

Euenimentul dedea cele mai înflori
toare speranţe. El se credea a fi înce
putul unei lungi ere eonstruetiue în care 
marcarea anilor să se facă prin crea-
fiuni demne de un augur aşa de stră
lucit. Dar se pare că tocmai aiei a stat 
începutul trândăuiei, eăei euenimentul 
menfionat ne-a îmbătat eu gloria sa fer
mecătoare. De atunei încoace eâţiua ani 
nu s'au terminat banchetele la care fie- -
care se înfrupta la nesfârşit, nu s'au 
sistat potlogăriile şi astfel prin nimic nu 
s'a înoit mâţa naţională. Iar când a iz
bucnit criza aşa de neaşteptat, s'a produs 
uiY mare semn de întrebare, un fel de 
auertisment prin bieiu de foc, care ne 
punea în fafa realităţii. 

Normal ar fi fost ea unirea naţio
nală, să o consolidăm pentru fiecare an 
nou eu alte trainice înfăptuiri. Ni se 
deschidea în fafă un câmp de largă ae
tiuitate, în cuprinsul căruia totul era de 
înfăptuit. In loc să ne facem un program, 
pentruea fiecare an nou să ne găsească 
eu o operă construetiuă nouă în desfă
şurare, ne-am lăsat seduşi de uraja ban
chetelor. In loc să ne ofelim puterile, 
ne-am lăsat ademeniţi de protecţia uir-
tuală pe care trebuia să ne-o dea eo-
leetiuitatea; în loc să ne întărim poziţia 
noastră ea popor, pentruea toată lumea 
să ştie ee însemnează anul nou al Ro
mânilor, ne-am expus unei situafluni care 
ne ameninfă mereu însăşi fiinţa noastră 
şi ne supune la destrămare, toată opera 
care a caracterizat anii noui, ai întregului 
nostru trecut. 

Nu e cazul să înşirăm ce am înfăp
tuit, eăei poate am auea prea puţine de 
spus. Este însă mai uşor să înregistrăm 
aiei ee am distrus, pentruea am face un 
lung pomelnic al nesocotinţei. Naţione-



Ueeşte ne-am sbătutîn spasmuri, pentrueă 
să nu ne putem găsi nici astăzi adeuă-
pata direetiuă. flm oscilat în friuolităţi 
atingând aproape toate extremele şi oco
lind tocmai cea mai preferabilă cale. 
Eeonomieeşte, ne-au surprins atât de 
crud euenimentele de eâţiua ani de zile. 
Cu un organism slăbit din răsboiu şi 
prea neîneăpător pentru a cuprinde toată 
aetiuitatea câtă trebuia să se desfăşoare 
în nouile hotare, am căutat să rezistăm. 
Şi pare că la un moment dat, lucrurile 
luaseră o întorsătură fauorabilă. Munca 
se plasa, banul rentă, capitalul producea, 
toate elementele economiei noastre por
niseră la o acţiune, care era propriu zis 
în afară de puterile noastre de dirijare. 
Asistam inerţi la euenimente pe cari nu 
le puteam domina. Şi eu iluzia că lu
crurile nor continua în acest ritm până 
la nesfârşit, ne-am dat drumul pe po-
uârniş. Panta n'a fost de prea lungă du
rată. La capul ei, buimăciţi, făeându-ne 
socoteala şi eăutându-ne orientarea, am 
constatat eu perplexitate toată artificiali
tatea eşafodajului pe care ne angajaserăm 
şi am rămas complet desorientaţi. In-
eotr'o era s c ă p a r e a ? Nimeni n'a ştiut s'o 
spună, sau cel puţin nimeni n'a îndrăznit 
s'o declare eu adeuărat. 

Aşa am pornit apoi la uaiete şi sbie-
rete. Neîndrăznind să expunem lucrurile 
pe nume, um apucat iarăşi calea tato
nărilor. Organismul politie s'a defectat şi 
cuprins de înuălmăşala soluţiilor false, 
s'a lăsat dus de mulţime. Intr'o disor-
dine fără seamăn s'a sdruneinat tot ce 
într'o epocă scurtă auusese aparenţa de 
înfăptuire, mai mult sau mai puţin prin 
firea lucrurilor şi fără concursul nostru. 
Ne-am năruit astfel băncile şi creditul, 
ne-am distrus produeţiunea prosperă, am 
făcut legi de consfinţire a înşelăciunii şi 
ne-am cramponat aşa de fiecare butu
rugă adusă de torent. 

Şi astăzi se aud mereu chemările 
înşelătoare ale mincinoşilor, cari cred 
că nu au distrus încă totul. Pe furtuna 
care s'a stârnit din cauza atâtor uânturi, 
cari au suflat eu înuolburare din toate 
părţile, se mai găsesc epaue cari în
şeală speranţa nenorocitului, dându-i ilu
zia de scăpare. Şi eu aeeiaş destrăbă
lare şi aceiaş desordine, lumea aleargă, 
s e opinteşte crezând că scăparea uine 

prin metodele de până acum, caracte
rizate prin parazitism şi tnuârteală şi se 
poticneşte iarăşi, pentrueă drumurile uechi 
s'au desfundat şi nu mai suportă expe
rienţe. 

De aceea n'am înfăptuit nimic nou, 
în epoca inaugurată atât de strălucit acum 
einsprezeee ani. Zilele s'au scurs mo
noton şi fără nici o suâehire mai deo
sebită, decât pulsaţiile obişnuite şi poate 
nici acelea regulate. In astfel de eondi-
ţiuni Ani noui în adeuăratul înţeles al eu-
uântului nu s'au produs pentru noi. Şi 
nu s'au produs pentrueă precum am uăzut 
ei sunt marcaţi în afară de caracte
ristica generală religioasă şi de o în
semnătate eu cadru special, naţional.» An 
nou, în spiritul Dremii actuale, traduce 
creaţia, munea şi energia eonstruetiuă 
desfăşurată de un popor într'o perioadă 
de treisute şasezeei şi cinci de zile. La 
fiecare început de astfel de împărţire a 
timpului prin munea eonstruetiuă desfă
şurată, se marchează o etapă distinctă 
în istoria unui popor, se pun jalonările 
desuoltării sale pentru fiecare compar
timent în parte, pentrueă să rămână do-
uezi pentru isioriajE.are.ua descrie , . în
făptuirile secolelor. 

In felul acesta se crestează la răboj 
anul nou de un urednie popor. De aeeea 
cel puţin acum în ceasul al unspreze
celea să ne luăm bine seama. Au trecut 
destui ani dela marele praznic al Unirii. 
Să-i ştergem acum pe toţi din memorie, 
ea unii cari s'au scurs fără o însemnă
tate euuenită. Dar în aeeiaş timp să luării 
eroica hotărîre de a ne desbăra de ase
menea trecut. In acest înţeles urarea 
noastră cea mai uie de Anul nou este, 
ea de aeum înainte cel puţin să fim în 
stare să consacram euenimentul după 
cuuiinţă. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Lichidarea datoriilor agricole. 
Sub titlul acesta dl Lucian eioranu, direc

torul Băncii Naţionale a României, Sucursala 
Tg-Murăş, a scris şi a scos în Woemorie a. tr., 
o broşură de 16 pag. în care se ocupă eu che
stiunea atât de actuală a eonuerstunii datoriilor. 

In partea tntroduetiDă arată rostul Interaen-
ţiunU statelor, pretutindeni, în raporturile dintre 
debitori şl creditori şl căile existente pentru re-
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zoluarea problemei regularii datoriilor: lichidarea 
datoriilor pe baza dreptului comuti, moratoriul» 
eonoersiunea, inflaţia; aceste trei din urmă le de
fineşte şi le explică. Urmează apoi un capitol: 
reducerea datoriilor şl altul: lichidarea datoriilor 
agrieole la noi, eu diferitele categorii de regulari 
a datoriilor. 

De încheiere autorul adresează câte un apel-
sfat atât creditorilor, cât şi debitorilor, lată ce 
le spune creditorilor: 

„Din cauza preuederilor Constituţiei legiui
torul nostru a lăsat eheta situaţiei în mâna uoastră. 
Aoeţi de ales între moratoriu şi reducerea cre
anţelor. 

Moratoriul este nepreuăzutul, eu toate ris
curile lut. Reducerea creanţelor, pe lângă plata 
imediată sau pe termen scurt, reprezintă sigu
ranţa banului primit şi liniştea sufletească pe 
care ţt-o dă această siguranţă. 

Trebue să uă gândiţi apoi l a truda, greută
ţile şi sudoarea eu care se câştigă astăzi banul. 
Pune-ţt-uă uot în situaţia debitorului, ea să l puteţi 
înţelege mai bine şi să simţiţi toată neuoia de 
ajutor pe care o are el astăzi. De înţelegerile pe 
cari le ueţi face eu debitorii uoştri depinde în 
cea mare parte soarta creanţei D o a s i r e . 

Statul, economia generală a ţării şi creditul 
nu se pot reface deeât eu sprijinul unei populaţii 
lipsite de greutăţi. 

Interesul uostru, uă dictează să-l eoneordaţi 
eu interesele generale ale ţării. 

Şl aceste interese comandă o cât mal grab
nică lichidare pentru a începe o Diată nouă, o 
uîaţă liniştită în care toată lumea să-şi găsească 
mulţumirea." 

Iar debitorilor le adresează următoarele 
euutnte: 

„Scăpaţi de ruina sigură spre care mergeaţl 
eu toţii, dacă nu tnteruenea Statul, aueţl o datorie 
de conştiinţă, faţă de uol, faţă de creditorii uoştrit 
şi faţă de ţară, să Dă plătiţi datoriile cât mal 
grabnic. 

Nu mai aueţl ce aştepta. Statul şl creditorii 
D'au dat tot ce au putut să dea. Nu mai pot să 
Dă dea nimie fără pericol de a ne arunea pe 
toţi în prăpastie. 

Trei legi cari s'au sueeedat la scurte inter-
Dale de timp D'au arătat, că nu se mai poate 
specula asupra nici unei reduceri. 

Vreţi Inflaţie? Aceasta ruinează ţara, şi când 
zic ţara Dă înţeleg pe DOI, pe creditori, pe toată 
lumea. Pentrueă ţara suntem eu toţii, la un loc. 

Statul D"a ajutat pe toţi să păstraţi aceea ee 
aţi agonisit până acum. In doi ani şi eeua d 

când nu aţi mal plăt i t nici un ban din datoriile 
ee aueţi, aţi strâns trei recolte şl u'aţl mărit in? 
Dentaru l agricol şi stocul de uite. 

Cu banul şi Dltele strânse până acum plă
tiţi-Dă datoriile. 

Termenul de 1 Deeemurie bate la uşe. 

Arătaţi tuturor, că sunteţi demni de ajutorul 
pe care ui l a dat Statul, şi demni de sacrificiile 
pe eari le-au adus creditorii în faDoarea Doastră, 
pentrueă creditorii Dbştrii nu sunt băncile, cari 
D'au împrumutat. Sunt miile de depunători eari 
şi-au depus bani albi pentru zile negre, sunt 
părinţii, cari au strâns zestre fetelor, sunt uădu-
Dele, al căror toiag de bătrâneţe este economia, 
orfanii al eăror tutori n'au înţeles să-î lase pe 
drumuri la mila oamenilor, sunt şcolile cari Dor 
să construiască localuri noui pentru copiii uoştri 
şl sunt biserleile cari au pus milostenia şi truda 
Doastră deoparte, ea s ă înalţe case de rugăciuni 
şt odihnă sufletească tot pentru uoi. 

Gândiţi uă că mulţi din aceşti nenorociţi au 
fost lipsiţi e ceşti trei ani, de când n'aţi mal 
plătit , şi de bucăţica de pâine, de azi pe mâine. 

Daeă în necazul lor şi-au blestemat ure-
odată soarta şl pe DOI, redaţi-1 Dieţll, pentrueă 
nici el nu u'au lăsat să pieriţi. 

Cel mat mulţi dintre uoi, lor le datoraţi 
aDerea ee o aDeţi astăzi. Daeă nu era banul lor, 
în zadar u'aţi fi trudit. Seoborâţi un moment în 
conştiinţele uoastre şi întrebaţl-le, daeă uă lasă 
să le faceţi r ă u , după multul bine ee u'au făcut e i? 

Cum u'ar cădea, daeă ei ar fi debitori ş l 

uoi creditorii lor şi daeă D'ar face la fel eum 
le faceţi Doi astăzi? 

In afară de obligaţiunea morală ee o aueţi 
de a uă aranja datoriile, mai aueţi obligaţiunea 
legală pe care D'O impune legea pentru regle
mentarea datoriilor agrieole. Ba preuede sanc
ţiuni (pedepse) graue pentru acei ee nu înţeleg 
a se supune ei, în eondiţiunile stabilite. 

Toţi eari nu se supun, pierd toate auanta-
gltle legii şl urmează a p lăt i toată datoria, fără 
reduceri, pe baza dreptului comun. 

Astăzi, când din nou luaţi legăturile, atâta 
timp întrerupte eu creditorii uoştri, nu uitat', că 
interesul uostru, al creditorilor şl al ţării este, 
să seăpaţi cât mai în grabă de datorii. 

Faceţi încă o sforţare. 
Scăpaţi de pouara datoriilor, - Diata D o a s t r ă 

Da fi mat l inişt ită, munca mai spornieă în g o s 
podăriile D o a s t r e , şl ţara ua putea din nou pro
spera din belşugul c e t ă ţ e n i l o r şi al b o g ă ţ i i l o r eu 
care a blneeuuântat-o Dumnezeu. 



Broşurică ar fi meritat să fie răspândită, la 
timpul său, în cercuri cât mai largi. E a şe poate 
ceti însă şi aeum eu folos, deşi atât creditorii, 
cât şi debitorii sunt în aşteptarea nouei legi a 
eonuersiunii datoriilor, anunţată de actualul guuern, 
lege ce ua fi pusă, cum se spune, eu totul pe 
alte baze — mai raţionale, decât cele anterioare. 

Efectele legii eonuersiunii. 
Reproducem eu titlu de document serisoarea 

adresată de un creditor ipotecar dlul ministru de 
finanţe pentru a se uedea consecinţele nefaste 
chiar şl pentru fise a diferitelor legiuiri de asa
nare: 

Uasăzieă, la 13 Deeemurie a. e. prepuşii 
uoştrii, dela percepţia 11 frseală, din strada Mî-
haiu Vodă No. 25, uor purcede la uinderea prin 
licitaţie publică, pentru neplata impozitelor pe 
anii 1931, 1932 şi 1933, a următoarei aperi a sub
semnatului: „mobila din dormitor, masa din su
fragerie eu scaunele ei, şl biblioteca şi biroul 
de auoeaf . (Publieaţiunea de uânzare No. 12, 
din 22 Noemurie 1933). 

Cred eă ueţi eontraueni eă contribuabilul 
care şl-a plătit eu sfinţenie, până în 1931, impo
zitele, dacă nu le-a mai plătit de atunci încoace, 
e eă a deuenit insoluabil. 

Iar de ce a ajuns insoluabil, cată să uă lă-
murese aci. 

Încrezător în legile ţării mele, ocrotitoare 
ale auerii celor ce muneese, am dat, în 1929, eu 
împrumut pe ipoteci în prim rang, toată auerea 
mea, strânsă eu o trudă istODitoare de auoeat 
pledând, timp de aproape 30 de ani. 

De patru ani datornicii mei nu mi-au plătit 
nici o lăseaie dobândă, afară de cea reţinută pe 
primul an din capitalul împrumutat. 

Încurajaţi şi peruertiţl de legile de excepţie 
(legea execuţiilor silite, legile de eonuersiune şi 
moratoriile ce s'au ţinut lanţ), legi care au întors 
pe dos codul eiuil şi procedura einilă — obli
gaţii mei n'au plătit niei capital nici dobândă, 
după cum n'au depus nici ueniturile imobilelor 
ipotecate, la dispoziţia creditorului ce mă numesc. 

Din această cauză şi din cauza crizei care 
a culcat la pământ meseria de auoeat, imboldul 
meu la muncă (partea morală) a scăzut, iar ue-
nitul meu profesional a scăzut şi el sub minimul 
destul de modest, cerut pentru existenţa mea şt 
alor mei. 

De aci: îndatorirea mea eu o jumătate de 
milion Lei, la bănci, rude şi prieteni, unde, om 

cinstit, plătesc mereu dobânzi, fără să isbutesc 
a achita cât de puţin din capete. 

In schimb fiscul, în tot acest timp, m'a impus 
(sunt auoeat mare, argumentează oamenii lui 1) la 
aceleaşi sume-ea în timpul irflaţiei, sume cari 
neputând fi plătite, s'au umflat eu o treime prin 
amenzi şi dobânzi la dobânzi. 

In asemenea eondiţiunt, mă întreb şi uă în
treb, domnule ministru: Poate fi executat ordinul 
uostru de a mi-se uinde prin licitaţie publtcă, 
uneltele mele de muncă de auoeat: biblioteca şi 
biroul, ea să nu mai pomenese de masa, de unica 
masă din sufragerie, eu scaunele e l? 

Dă spun, uluit, fără indignare şi fără reuoltă 
cazul, pentrueă el nu priueşte numai neînsemnata 
mea persoană. E cazul a două treimi din credi
torii ipotecari. Mai mult pentru el deci uă cer 
un răspuns eare să fie o soluţie: legală, dreaptă 
şi echitabilă. 

Eu soebt eă e ia mintea omului eă un de
bitor al Statului, căzut în insoluenţă din cauza 
Statului, nu poate fi executat de aeelaş Stat, eare 
de ani de zile 1-a pus în imposibilitate să exe
cute, la rându-i pe debitorii săi. Iar ea să uă în
lesnesc răspunsul, îmi îngădui să uă spun, dle 
ministru, ce a şi face eu în locul uostru. 

Aşi substitui debitorilor fiscului pe debiţprU 
acestora, l-aşi executa pe aceştia pentru plata 
impozitelor în suferinţă ale creditorilor lor. 

Luerul, pare-mi se e şi legal şt posibil. 
Pentrueă destule legi — acestea, în adeuăr. Ile
gale — au fost făurite numai pentru debitori şl 
contra intereselor Statului. 

E rândul Statului, acum, dacă nu urea să se 
destrame, să uină eu legi şi în interesul lui pro
priu suprem şi legitim. E rândul lut să treacă 
peste interesele electorale ale partidelor poli
tice, să treacă peste interesele egoiste şt nele
gitime ale debitorilor înregimentaţi în partide. 
Personal, uă indie pe unii din datornicii mei, de 
unde fiseul se ua putea îndestula eu prisosinţă. 

Aci creditorul dă numele a doi din debi
torii d-sale şi anume: 

1. Unul earei-i e dator 1.000.000 Lei garantat 
eu imobilul nou, eu 24 apartamente miei. El nu 
i-a achitat o centimă din dobândă timp de 4 ani. 

2. Al doilea i-e dator 2.000.000 Cei. E co
proprietar al unui imobil din Calea Victoriei. 
N'a plătit niei o dobândă deşi imobilul eu eare 
a garantat creanţa, e producător de însemnate 
uenituri. 

Şi creditorul încheie petiţia adresată de 
d-sa ministrului de finanţe astfel: 
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Degntatt a lua măsuri eontra lor, dle mi
nistru, exeeutându-i măear pentru plata impo 
zilelor datorate de mine fiscului, pentrueă au de 
unde, pe când mie nu ml-a rămas deeât uenitul 
muneii mele dintr'o meserie iotal căzută. 

Generalizaţi măsura, şi, astfel ueţi serui in
teresele esenţiale ale Statului. 

Jurispmdenţă fiseală. 
Impozit mobiliar asupra veniturilor din de-

punerile în numerar Ia bănci sau alte inst. de 
credit. Este datorat din ziua închiderii conturilor, 
care fiind însăşi scadenţa dobânzilor datorate va 
fi şi ziua exigibilităţii venitului creditorului de
punător. 

In fapt: Prin sentinţa atacată eu reeurs, tri
bunalul a respins ea neîntemeiat apelul declarat 
de recurentă eontra deelztunlt Nr. 5?.553 din 
6/X/1932 şi a confirmat în totul menţionata deel-
ziune, prin care Administraţia financiară Arad îi 
respinsese contestaţia făcută eontra împlinirii im
pozitului mobiliar şi cererea ei de a ise restitui 
sau compensa în celelalte impozite suma de 
140 065 Lei, încasată în plus peşte impozitul mo
biliar datorat potriDlt cotelor şi distineţiunllor 
preuăzute de art. 22 din legea eontribuţiunilor 
directe, astfel cum a fost modificat prin legea din 
1 Ianuarie 1932; 

Ori, pentru a hotărî astfel, tribunalul eonstată 
în fapt că, în cursul lunei Ianuarie 1932, recurenta 
a uărsat Administraţiei financiare impozitul mo
biliar perceput de ea pe cale de reţinere, con
form art. 25 din legea eontribuţiunilor directe, 
pentru dobânzile achitate sau ereditate la depu
nerile în numerar în cursul semestrului 1 Iulie — 31 
Deeemurie 1931, şi motluează în drept că acest 
impozit a fost eoreet încasat eu aplicarea cotei 
de 12.1°/0. deoarece acele dobânzi au deuenit 
exigibile la 31 Deeemurie 1931, data încheierii 
conturilor, eând era încă în uigoare ueehiul art. 
22 din legea eontribuţiunilor directe, care su
punea la un impozit de 10% (majorat la 12.1°/o prin 
legile din 1 Ianuarie 1929 şl 21 Iulie 1929) uenl-
turile din depunerile în numerar la bănci, fără 
să facă ureo distineţlune în priutnţa termenului 
pe care erau efectuate depunerile, o asemenea 
distineţiune fiind preuăzută de art. 22 citat mai 
sus numai în urma modificării ce is'a adus prin 
legşa din 1 Ianuarie 1932, care, neauând efect 
retrbaetlu, se aplică numai ueniturilor mobiliare 
exigibile după această dată; 

In desuollarea motiuelor sale de casare, r e 
curenta impută instanţelor de fond că au făcut o 
rea aplieaţiune art. 22 ueehiu, art. 22 aşa eum a 
fost modificat prin legea din 1 Ianuarie 1932 şl 
art. 25 din legea eontribuţiunilor directe, eând 
după dobânzile euuenite depunătorilor săţ, exi
gibile la 1 Ianuarie 1932, au calculat impozitul 
mobiliar eu cota ueehe 12.1%. în Ioc să aplice 
cotele preuăzute de legea din 1 Ianuarie 1932 sub 
imperiul căreia au deuenit exigibile drepturile 
deponenţilor la dobânzi şi că au săuârştt o 
eroare grosieră de fapt şi un exees de putere 
eând au stabilit ea ueniturile mobiliare în dtseu-
ţiune au fost exigibile la 31/XU/1931, data înche
ierii conturilor, susţinând că deponenţii urmau 
să primească dobânzile euuenite după depune
rile lor pe semestrul 1 Iulie — 31 Deeemurie 1931 
numai dupâee conturile acestui semestru au 
fost încheiate, ori semestrul termlnându-se la 
31/XU/1931, ora 24 şi conturile îneheindu-se în 
aeest moment, drepturile deponenţilor la dobânzi 
au deuenit exigibile numai la 1/1/1932 şl prin ur
mare impozitul euuenlt Statului după aeele do
bânzi trebuia încasat eu cotele preuăzute de 
legea din 1 Ianuarie 1932 sub Imperiul căreia 
era datorat. 

In drept: Potriuit art. 25 din legea eontribu
ţiunilor directe şl §§• 11 57, 58 din Instrucţiunile ei 
oficiale, impozitul asupra uenlturllor (dobânzilor) 
din depunerile în numerar la bănci, sau alte 
instituţluni de credit este datorat din ziua exi
gibilităţii dreptului creditorilor (depunătorilor), 
adică din ziua eând uenitul deuine exigibil din 
partea creditorului, şl perceperea Iul se face pe 
cale de reţinere şi uărsare directă la Stat de 
către debitorii acelor uenlturi, reţinere care ope
rează de drept din momentul exigibilităţii uent-
tului, partea din uenit datorată ea Impozit apar
ţinând din acel moment Statului, indiferent de 
termenul şl eondiţtunile în cari urmează să se 
faeă uărsarea; 

Considerând că, ziua închiderii conturilor 
(31/XU/1931) fiind însăşi scadenţa dobânzilor da
torate de recurentă la depunerile în numerar pe 
semestrul 1/VU-31/XU 1931, aceste dobânzi au 
deuenit din acea zi exigibile şi, în conformitate 
eu principiul statornicit în art. 25 din legea eon
tribuţiunilor directe, sunt supuse Impozitului mo
biliar eu aplicarea cotei de 12.1% preuăzută de 
art. 22 din citata lege în uigoare la data exigi
bilităţii, cotele de impunere preuăzute de art. 22 
modifteat, fiind aplicabile numai uenlturilor mo
biliare exigibile dela 1 Ianuarie 1932. 



Reţinerea impozitului operând de drept din 
momentul exigibilităţii uenttului (31/XU/1931), iar 
partea din DENTT datorată ea impozit aparţinând 
din aeel moment Statului, eu drept euuânt 
instanţele de fond au respins contestaţia recu
rentei — al eărei drept de a contesta împli
nirea unui asemenea impozit este dealtfel discu
tabil — şi procedând astfel au făcut o corectă 
aplieaţiune în cauză a textelor de lege menţionate 
mai sus şi n au săuârşit nici o eroare grosieră 
de fapt s'au ureun exces de putere, aşa că mo-
TIDELE de casare sunt neîntemeiate şl în eonse-
elnţă reeursul a trebuit să fie respins ea atare. 

(G. de Apel Timişoara s. 11,, dec. no. Fisc. 
3817/12/933 din 18 Oetomurie 1933; Preşedinte şl 
redactor dl V. Alexandreseu, consilier). 

C R O N I C A 
Cătră oti. abonaţi. Adresăm tuturor 

abonaţilor şi sprijinitorilor de pân' acum 
ai reuistei noastre rugămintea să bine-
uoiaseă a-şi înoi abonamentul pe 1934, 
iar cetitorilor, cari încă n'ar Ji abonaţi, 
să între în şirul abonaţilor noştri, dând 
sprijinul material indispensabil acestui 
organ de publicitate financiar-economie, 
îndeosebi acum, când suntem chemaţi a 
duce o luptă îndârjită pentru combaterea 
demagogiei, care Jăeându-şi teren şi în 
uiaţa noastră economică, primejdueşte 
să o sdruneine pe aceasta din temelii. 

On. noastre institute de bani ete. le 
rugăm să se folosească de coloanele 
reuistei noastre pentru publicarea anun
ţurilor lor oficiale: bilanţ anual, eonuo-
earea adunării generale, concurse ete. 

Manuscrisele publieaţiunilor menite 
să apară ea inserţiuni rugăm ale ex
pedia astfel ea să ajungă aici, după po
sibilitate, cel puţin eu 3 zile înainte de 
ziua expediţiei regulate a reuistei, care 
este ziua de Sâmbătă. 

Abonamentele restante ete. rugăm a 
le achita. 

Preţul abonamentului este: pentru 
autorităţi, bănci şi întreprinderi Lei 500'—, 
pentru particulari Lei 400'—, pentru eo-
operatiue, funcţionari publici, de bancă 
şi comerciali Lei 300—, pe an. In străi
nătate Lei 800. 

Taxa inserţîunilor Lei 6 de fiecare 
cm. • 

Sumele designate pentru abonamente 
şi inserţiuni se uor asemna la Banca 
,.Albina", Sibiu, în fauorul contului „Re
uistei Economice". 

Redaeţiunea şi Administraţiunea se 
află în Sibiu, Strada Visarion Roman 
Nr. 1—3. * 

Necrolog. Dl Gheorghe Pop, fost primul 
prefect al Sâlagiului şl membru în Consiliul de 
administraţie al băneil „Sălăgeana" din Jibou, 
a decedat în 25 Deeemurie 1933, în etate de 
69 ani. * 

Un comunicat al Asociaţiei naţionale a 
purtătorilor francezi de valori mobiliare. „Aso
ciaţia naţională a purtătorilor francezi de ualorl 
mobiliare înştiinţează pe deţinătorii de rentă ro
mânească din împrumutul 4^2 la sută 1913, con
solidare, 4 la sută 1922 şt rentă unificată 4 şi 5 
la sută, că dispoziţiile acordului încheiat la 26 
Oetomurie 1933, pot ft, ţinând seama de împre
jurări, aeeeptate. Prin urmare, asociaţia înultă pe 
deţinătorii de rentă să depuie cupoanele lor, eu 
scadenţa de 1 Oetomurie 1933, la băneile res-
peetiue. 

Plata aeontului de douăzeci şt cinei la sută 
din totalul nominal al cuponului, se ua face la 
prezentare, seăzându-se numai impozitul încasat 
de statul francez Dupăee uor fi perforate şt 
ştampilate eu o ştampilă prin eare se certifică 
plata aeontului, cupoanele uor fi restituite deţt-
nătorulul de rentă, spre păstrare. 

Un acont de douăzeci şi elnel la sută din 
ualoarea nominală a eupoanelor rentelor unifi
cate 4 şi 5 la sută, eu scadenţa la 1 Ianuarie 
1934, ua ft plătit, după aeeiaş procedură, eu în
cepere dela 2 Ianuarie 1934". 

Ionel Teodoreanu : 
" G O L I A" 2 voi 1 2 0 - — 
„QOLIA" e un roman autentic, pu
ternic, extrem de original şi eaptiuant 
la lectură. Nu seamănă eu nimie din 
literatura românească; e unic. Şi 
adaug că, din câte ştiu, Tia Arabu, 
una dintre eroine, e cea mai primej
dioasă femee din câte a dat litera

tura noastră. O femee-şarpe... 
„Adevărul Literar" din 6 Oct. 1933 G. IBRĂILEANU. 

In depozit la Librăria 
„DACIA TRAIANA" s. p. a., Sibiu. 


